

Protokoll der Pfarreiratssitzung vom 10. Juli 2018

Beginn 19:30 Uhr im Pfarrheim Christus-König

Anwesende:

W. von Aretin, C. Klönne, B. Kortmann, M.-M. Meyer, S. Prange-Schröder, D. Reppenhorst, U. Wahl, Pfr. Dr. Okika, R. Pawlitzek, Sr. Maria Georgia, M. Möller, Pfr. R. Wunschuh, Kaplan Santosh, S. Schäfer
ab: 20:30 N. Brefried

entschuldigt: V. Stadtmann-Weißenberg, D. Brämer, D. Diekmann, D. Grefer, M. Wieland, M. Löser, R. Busch

Tagesordnung:

1. Begrüßung

D. Reppenhorst begrüßt die Anwesenden. Er gratuliert Pfr. Okika nachträglich zum 60. Geburtstag.

2. Impuls

Es schließt sich der Impuls zum Auftakt der Sitzung an: Sr. Maria Georgia trägt einen Text zum Thema "Pfarrgemeinden sind die Hoffnung der Welt" vor.
Den Impuls für die Sitzung am 10. September übernimmt W. von Aretin.

3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17. Mai 2018

Das Protokoll wurde ohne Einwände oder Ergänzungen genehmigt.
Das Protokoll der nächsten Sitzung schreibt S. Prange-Schröder, der Novembersitzung U. Wahl.

4. Berichte aus den Gremien, Ausschüssen, Kirchturmstunden und der Steuerungsgruppe

a) Caritas

Ab September gibt es ein Caritas-Netzwerk im pastoralen Raum, zunächst für den Bereich Hamm-West. Frau Wulf vom Caritasverband möchte dieses Netzwerk in der Septembersitzung näher vorstellen.

Nach Inkrafttreten der Datenschutzverordnung ist die Durchführung des Krankenhaus-Besuchsdienstes und der Haussammlungen nicht mehr möglich.

b) Katechese

Der Katechese-Ausschuß hat noch nicht getagt. Terminvorschläge sollen diskutiert werden. Im Fokus der Ausschubarbeit soll jedoch weiterhin die Erstkommunion-Katechese stehen, eine Kombination von Erstkommunion und Firmung ist eher schwierig.

Da Pfr. Wunschuh auch in 2019 die Krankenwallfahrt nach Lourdes begleiten wird, die über Christi Himmelfahrt stattfindet, wurden folgende Termine für die Erstkommunionfeiern festgelegt. Die Eltern wurden darüber bereits informiert.

18. Mai, 15 Uhr in Herz-Jesu

19. Mai, 11 Uhr in St. Stephanus

25. Mai, 15 Uhr in Christus-König

26. Mai, 9:30 Uhr in St. Pankratius

Anmeldung zur Firmung:

Bislang haben sich 54 Jugendliche angemeldet, wovon 47 Personen den Samstags-Kurs bevorzugen.

c) Ökumene

Bislang hat der Ausschuß noch nicht getagt, Günter Bachtrop versucht, einen Termin für eine gemeinsame Sitzung mit Pfarrer Riedler zu bekommen. Pfr. Wünsch und Pfr. Riedler haben sich aber schon ausgetauscht.

d) Ehrenamtsfest

Einladungen für das Fest wurden verschickt; es wird auf gute Resonanz gehofft.

e) Katholisches Forum

Das Heft für das zweite Halbjahr ist erschienen, aus Gründen des Datenschutzes kann es jedoch nicht mehr auf der Homepage der Pfarrei veröffentlicht werden.

S. Schäfer gibt nach langjähriger Tätigkeit die redaktionelle Arbeit für die Erstellung des Heftes auf, über die weitere Zukunft des Heftes soll im Forumsteam beraten werden.

f) Kirchenvorstand

Frau Bensch wird auf Grund eines Arbeitsunfalls voraussichtlich mehrere Wochen ausfallen. Für die Programmierung der Schließanlagen-Transponder wurde die entsprechende Software angeschafft.

Die beantragten Kosten für den Tag der Offenen Gesellschaft werden vom Kirchenvorstand getragen.

f) Liturgieausschuß

Die Fronleichnamprozession im kommenden Jahr soll auf einem anderen Weg, nach einem anderen Konzept verlaufen. Hierzu soll es im Herbst einen Info-/Workshopabend geben, zu dem die Gemeinde und auch die beteiligten Hauptamtlichen und Küster etc. eingeladen werden sollen. Ein Termin hierfür steht noch nicht fest.

5. Rückblick auf die gemeinsame Sitzung KV und PR

Die Moderation durch Frau Prof. Nemann und die offene Gesprächsatmosphäre wurden gelobt. Positiv hervorgehoben wurde auch das persönliche Kennenlernen der Mitglieder des KV. Der Wunsch nach intensiverem Arbeitsaustausch zwischen KV und PR wurde wiederholt genannt. Positiv gewertet wurde auch die Tatsache, daß man sich in der Sitzung direkt auf einen weiteren Termin einer gemeinsamen Sitzung geeinigt hat. Diese Sitzung findet statt am 13. September um 19 Uhr in der Herz Jesu-Kirche.

Es sei an dieser Stelle auch noch einmal daran erinnert, daß Anmeldungen für den Haushalt 2019 bis zum 30.9. bei Kirchenvorstand vorliegen müssen.

6. Besetzung des Haushaltsausschusses mit einem Mitglied des PR

Sabine Prange-Schröder hat sich bereiterklärt, im Haushaltsausschuß mitzuarbeiten. Im Falle einer Verhinderung von ihr wird Christel Klönne diese Aufgabe wahrnehmen.

7. Projektarbeit in unserer Pfarrei

Analog zum Kreuzprojekt aus dem Jahr 2011/2012 wird überlegt, ein ähnliches großes Projekt anzugehen. Hintergrund ist eine Konkretisierung und Schwerpunktsetzung unserer Arbeit als Pfarreirat. Auch bei der Erstellung des Pastoralplanes und bei Gesprächen auf Klausurtagungen wurde die positive Wirkung des damaligen Kreuzprojektes hervorgehoben und als Beispiel für ein weiteres Projekt angesehen.

D. Reppenhorst fragt in die Runde, ob es bereits Ideen für so ein Projekt gibt (Brainstorming):

- Konkretisierung des Bistumsprojektes "Zukunft einkaufen": nachhaltiges, umweltschonendes und faires Einkaufsverhalten fördern und durchsetzen (R. Pawlitzek)
- temporär andere Nutzung eines Kirchraums im Hinblick auf erlebnispädagogische Erfahrungen (z.B. durch Installation eines Kletterkubus), theologischer Hintergrund: Ich halte dich in meiner Hand und lasse dich nicht fallen (R. Pawlitzek)
- Kirchraumillumination analog zur Illumination der Lambertikirche in Münster beim Katholikentag (R. Wunschuh)
- Ansprache von Hammer bzw. Bockum-Höveler Künstlern zu einer Ausstellung (vergleichbar mit dem Kreuzprojekt) (C. Klönne)
- Realisierung einer Aufführung des Theatrum Hohenerxleben (C. Klönne)
- Aufgreifen der Stahlskulpturen der vier Evangelisten als Aufhänger für eine ökumenische Dimension des Projektes
- effata-Kirche / liturgische Revue (S. Prange-Schröder)

Alle PR-Mitglieder werden gebeten, sich bis zur nächsten Sitzung am 10.9. weitere Gedanken zu machen. Dann soll eine Projektgruppe installiert werden, die sich um die Konkretisierung der Vorschläge kümmern soll.

8. Themen für den Kirchenvorstand

Dieser Tagesordnungspunkt soll ab der kommenden Sitzung als letzter Punkt aufgerufen werden.

9. Verschiedenes

R. Pawlitzek bittet darum, die Tagesordnungspunkte einer Sitzung im Vorfeld zu veröffentlichen, damit sich die Gemeindeglieder über den Inhalt einer Sitzung informieren und so besser entscheiden können, ob sie eine Sitzung besuchen. D. Reppenhorst erwidert, daß die Tagesordnungspunkte sowohl in den Pfarrnachrichten als auch in der Kirchenzeitung veröffentlicht werden.

S. Prange-Schröder berichtet von einem Projekt des Katholikentages "Kirche und Natur", bei dem Wiesenflächen an Pfarrheimen etc. als Wildblumenwiesen für Bienen genutzt werden und bittet darum, im KV prüfen zu lassen, ob auch in unserer Pfarrei an geeigneten Standorten eine oder mehrere Wildblumenwiesen entstehen könnten.

S. Prange-Schröder bietet an, daß sich ihr Mann für Hilfestellungen zur Thematik DSGVO / KDG anbietet, R. Wunschuh stellt den Kontakt zu Frau Schreiber her.

Die Vorverlegung der Osternachtsmesse in St. Stephanus ist durchweg positiv aufgenommen worden. Diese Uhrzeit war auch ideal für den Messbesuch mit Kindern. Der Liturgieausschuß hat sich ebenfalls positiv dazu geäußert und plant, die Uhrzeit auch im kommenden Jahr beizubehalten.

N. Brefried gibt bekannt, daß er sich aus gesundheitlichen Gründen aus dem Pfarreirat zurückziehen wird. R. Wunschuh und D. Reppenhorst sprechen ihm für die bisherige Arbeit Dank aus. Als Nachrücker würde H.-J. Jansen in Frage kommen, D. Reppenhorst fragt bei ihm an.

Im Vorstand des Pfarreirates wurde entschieden, derzeit keine Nachberufungen in den Pfarreirat vorzunehmen.

Der Umzug von Pfarrer Wenschuh vom Bockum ins Pfarrhaus Am Wemhof verzögert sich auf den 19./20.7., da das vom Bistum vorgegebene Umzugsunternehmen vorher keine Kapazitäten hat.

Eva Hock tritt am 1.8. ihre Ausbildung als Pastoralassistentin an, sie wird sich in den Gottesdiensten 4./5.8. vorstellen. Sie wird an der Ermelinghofstraße Wohnung nehmen, wo bislang auch Katharina Fröhle und zuvor Lisa Eckervogt gewohnt haben.

Dr. Klaus Winterkamp, der Gemeinde als Interims-Pfarrverwalter im vergangenen Winter bekannt, wird neuer Generalvikar und tritt die Nachfolge von Dr. Köster an.

M. Möller weist auf den sehenswerten Film "Ein Mann seines Wortes" von Wim Wenders hin.

Pfr. Kargus, vormals Krankenhauseelsorger im St. Josef-Krankenhaus, ist in den Ruhestand getreten. Er zieht nach Hamm-Rhynern. Sofern es seine Gesundheit zulässt, ist er, wenn "Not am Mann" herrscht, auch zu Aushilfstätigkeiten in unserer Pfarrei bereit. Pfr. Müller ist als neuer Krankenhauseelsorger eingeführt worden. In Fällen von Verhinderung von Pfr. Müller ist eine Übernahme des Notdienstes durch unser Seelsorgeteam gewährleistet. Gottesdienste im Schwesternwohnheim des Krankenhauses sind auch von unserer Pfarrei her möglich.

AOK-Firmenlauf: Wie auf der gemeinsamen Sitzung von KV und PR erwähnt, findet am 6.9. der AOK-Firmenlauf statt. Auch unsere Pfarrei möchte sich beteiligen. Wer am Lauf teilnehmen möchte, möge sich bitte bis 17. Juli bei D. Reppenhorst melden. Möge sich bitte bis zum 31. Juli bei Frau Martin / KITA St. Marien anmelden. Nähere Infos folgen. U. Wahl weist darauf hin, daß in der Pfarrei T-Shirts für die Läufer vorhanden sind. Der KV hat allerdings auch der Anschaffung neuer T-Shirts zugestimmt, die auch gegen eine Beteiligung dann erworben werden können. Das Startgeld für die Teilnehmer wird von der Pfarrei getragen.

Themen/Infos für den Kirchenvorstand

- Besetzung des Haushaltsausschusses durch S. Prange-Schröder, vertretungsweise C. Klönne (vgl. Punkt 6)
- Information über die bisher gesammelten Ideen für ein neues Großprojekt (vgl. Punkt 7)
- Nutzung von Wiesenflächen an Pfarrheimen etc. für Wildblumenwiesen (vgl. Punkt 9)
- Organigramm bzw. Besetzung des Ausschüsse des Pfarreirates (s.u.)

Besetzung der Ausschüsse des Pfarreirates (Auszug aus dem Protokoll der Sitzung des Pfarreirates vom 26.03.2018)

- a. Liturgie

Besetzung: Daniel Brämer, Frau von Aretin, Robert Pawlitzek, Robert Wünschuh, Stefan Schäfer

b. Katechese

Besetzung: Sabine Prange Schröder, Veronika Stadtmann-Weißenberg, Dagmar Grefer, Mechthild Möller, Robert Pawlitzek, Uta Wahl

c. Ökumene

Frau von Aretin, Robert Wünschuh, Fr. Klönne, Frau Meyer

d. Caritas

Frau v. Aretin, Frau Klönne, Mechthild Möller

e. Information & Kommunikationsausschuss (Öffentlichkeitsarbeit)

Sabine Prange Schröder, Frau Meyer, Herr Busch, Robert Wünschuh

f. Pastoralplanausschuss (Christliche Gemeinschaft)

Dagmar Grefer, Veronika Stadtmann-Weißenberg, Rainer Busch, Dieter Reppenhorst

g. Familienausschuss

Robert Pawlitzek

h. Entwicklungshilfeausschuss

i. Sachausschuss Jugend

Marcel Löser, Robert Pawlitzek

j. Geschäftsführender Ausschuss

Vorstandsmitglieder

k. Katholisches Forum

Veronika Stadtmann-Weißberg, Robert Winschuh, Sabine Prange-Schröder

l. Seniorenausschuss

---, ruht im Moment

m. Festausschuss (kirchturmübergreifende Veranstaltungen)

Marcel Löser, Magdalena Meyer

n. Sachausschuss Kirchturmteams

--- Kirchturmarbeit läuft, Koordination über den Pfarreirat, keine Einsetzung des Ausschusses

Hamm, 18.07.2018, mit Änderungen aus der Sitzung vom 10.09.2018
gez. Stefan Schäfer